

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.435

Fundador: Don José Estraña

Sábado 23 de septiembre de 1922

LA PROPIEDAD COOPERATIVA

Los solares sin edificar.

En la Habana, a pesar de la aguda crisis financiera, que no se acaba de solucionar por completo, se va a construir un edificio de diecisiete pisos. Hemos visto una fotografía del proyecto en la prensa cubana. El edificio será magnífico, y aun artístico, sin la sobriedad de líneas de los rasca-cielos norteamericanos. Se va a realizar con esta construcción un plan "de propiedad cooperativa". Esta casa se dedicará casi toda ella a viviendas. Y ese plan consiste en vender el pleno dominio de la habitación ó del departamento por un precio que se abonará de este modo: una parte durante los veinticuatro meses que comprende el período de construcción y el saldo, con sus intereses, en ciento sesenta y ocho meses, haciendo el total un promedio mensual equivalente al tipo de alquiler ordinario. El comprador puede vender, hipotecar, alquilar ó disponer en otra forma de su vivienda como bien privado, sin más limitaciones que las impuestas por el reglamento, á fin de asegurar la subsistencia de un inquilinato de moralidad, orden y compostura. La construcción por el procedimiento del plan de propiedad cooperativa está llamada á dar excelentes resultados. El edificio proyectado ocupará cuatro mil cuatrocientos sesenta y seis metros de terreno. Se comprará de sótano, doce pisos en el cuerpo principal y cinco más adicionales en uno de los frentes, con una altura total de cien metros hasta el remate de la cúpula.

Se ve, pues, que en América se considera más ventajosa la construcción de magnos edificios para la resolución del problema de las viviendas baratas, que la edificación de viviendas independientes, con su huertecita y con su aspecto de casita de campo.

¿Acá? Aquí ya se dejó de agitar á la opinión con los planes relativos á las casas baratas. No se ve claro hasta qué grado de realidad llega la protección del Estado á quienes las construyen y se empezará á perder la ilusión, ante la serie de obstáculos y de entorpecimientos que hay que ir venciendo, ante el laberinto de trámites por que hay que pasar para... ¡para no conseguir nada positivo! El caso es que ni se construyen casas baratas ni casas caras. La única de muestras vías públicas que tiene un poco de suerte es la calle de la Lealtad, donde se está terminando una casa muy artística, la del señor Inera, y donde se ha comenzado á construir otra que será excelente, de pisos amplios, que mucho antes de ser construida serán disputados por las familias que no tienen casa ó que están deseando encontrar otra mejor que la en que actualmente habitan.

Y no falta sitio en Santander donde construir, que solares hay muy aceptables para levantar nuevas viviendas. El arbitrio municipal sobre solares sin edificar les pesa poco, según parece, á los propietarios, algunos de los cuales no se avienen á vender sus terrenos á precios moderados y prefieren tenerlos convertidos en depósito de basuras y aun de aguas pútridas. Ni temen á los arbitrios ni temen tampoco á los encargados de velar por la higiene pública.

La cuota mensual del arbitrio es de 0.50 por 100 del valor en venta del inmueble. Dos reales por cada cien pesetas. Es poca cosa. Mucho mayor debería ser ese impuesto, para que el resultase al propietario una carga harto pesada y para que se decidiese aquél á construir en él ó á venderle para que en él construya un inmueble su nuevo dueño.

Las exigencias de los unos, la indiferencia de los otros y el estado de estancamiento en que parece que se halla la ciudad son las causas principales de que en Santander no se edifique en estos tiempos, en los cuales, precisamente, hay mucha gente en la capital ansioso que se construya una nueva casa para ir á solicitar los pisos. ¡Y que ya se han acostumbrado las familias á pagar rentas elevadas!

Perfiles cómicos.

Aunque algunos no lo crean, ya saben los gijoneses que en el mar no se marean los soldados montañeses. Y de las santanderinas marean los ojos bellos con sus miradas divinas á todos menos á ellos. No se mareó ninguno; mas se dice, se comiesa, que le ha mareado á uno una linda gijonesa.

¿Que cómo una chica honrada, le ha mareado en Gijón? ¡Clavándole una mirada en medio del corazón! Las niñas de esas regiones suelen todas dedicar á coser los corazones, la aguja de marcar. Esa aguja se dibuja en sus miradas tranquilas. ¡Gijonesas: esa aguja le levó en las pupilas! Los corazones cosidos con las agujitas esas ¡y por eso os parecéis la mar á las montañesas!

El chico que en Santander, donde son tan vivarachas, mira sin palidez cara á cara á las muchachas, si se lanza á navegar camino de otras regiones, ¡no necesita llevar dos docenas de limones! Que quien así se entrenó, aunque el barco cabece, no será posible, no, que al navegar se maree. Y que conste que no es broma viene á Santander y toma un pasaje para la Habana, y logra, lleno de fe, que le mire una belleza, doce minutos sin que se le vaya la cabeza, le ha caído un premio gordo, mayor que el de Navidad, ¡y ya se puede ir á bordo con toda tranquilidad!

Palabras solemnes del señor Cambó, que ha hablado en Badajoz, que ha hablado en Sevilla y que un día de estos hablará en Madrid de Ojeda: "Harto tenemos que hacer con Melilla y con los malos de hombres que nos entredene."

De estas palabras se deduce que Melilla, con su Gurugú, no es más que un entretenimiento.

¿Es un juego esa guerra que hoy inquieta á este pueblo querido? Ojalá fuera, como la ruleta, ¡un juego prohibido! El padre de un simpático sargento ayer tarde exclamó: "¿Conque es la guerra un entretenimiento? ¡Cáspita con Cambó!"

Ante el temor de que se prolongue indefinidamente el pleito que sus Sociedades sostienen con los empresarios, son muchos los actores y las actrices que se embarcan para América.

En Madrid, la que está desesperada de la claqué, que trata de vender los aplausos á los trasnochadores, para que llamen á los serenos particulares.

Sólo una esperanza la ilusoria. Creen los de la claqué que no tardará en alquilarlos á todos el ilustre señor de Sánchez Guerra.

¿Que por qué los necesita? Pues porque tiene deseos de darse otra vuelta por la Casa de Correos.

No está allí la gente á gusto y, mientras no se la aplaque, ¡le darán otro disgusto como no lleve á la "claqué"!

Esto se cuenta del inmenso Ricardo "Gaona".

"Ante el temor de que sea arañado en la vía pública, el juez dispuso su ingreso en la cárcel."

Oh! cándorosa doncella que amabas con vivo afán, ¿permitted tu mala estrella que te engañase un galán?

Pues acaso te empapen si vas y una "star" empufias. Si quieres que le encarcelen ¡détate crecer las uñas!

El tema principal de las conversaciones es ahora la sumisión de Abd-el-Krim.

¿Qué harán con él cuando se someta?, preguntaba ayer un sujeto. ¡Quién sabe! ¡Puede que le den un alto cargo!—contestó otro, que añadió:—Si se somete Abd-el-Krim ningún grave riesgo arrostra. ¿Qué diría Prim, si Prim levantara la "chinostra"!

Anoche iba mucha gente al Gran Casino del Sardinero á ver "El rayo". Si continúa el rápido desmayo de nuestro verano... ¡Bueno, bueno! Se podrá ir al Casino á ver "El rayo" ¡y luego á oír "El trueno"!

El Estado ha comprado, para enviárselas al Ejército que opera en Marruecos, dos lanchillas de pesca de esta matrícula. Se llaman "Gallo" y "Gallito".

Acaso se haya comprendido que hay que llevar á Beniurriagué las redes de arrastre. ¡Eso está pero que muy bien! Abd-el-Krim, de seguro que al enterarse, con los pelos de punta, fué y exclamó: "¡Oid, beniurriagués! ¡Hay que entregarse, que viene el bol!"

Nuestros insignes amigos los profesores don Vicente Valls, inspector de Primera Enseñanza, don Antonio Arce y don Jesús Revaque han ido á visitar las magníficas escuelas que ha construido en Revilla de Camargo el ilustre filántropo don Agapito Cagigas.

Si van hoy á visitar alguna de las escuelas municipales santanderinas, que manden poner ante una colchoneta.

¿Para qué? ¡Para que no se les rompa el alma!

Pues de hijo que á los tres ¡se les caerá á los pies!

De Viena telegrafían lo siguiente: "Abogados, banqueros arruinados, generales retirados, acudieron en masa á un llamamiento solicitando barrenderos de calles publicado hace unos meses. El jornal era de 7.000 coronas semanales (menos de ocho pesetas entoces)."

El día en que España se vea en una situación tan triste, procuraremos que se encarguen del barrido de las calles, previas las oportunas oposiciones, los señores diputados que se han puesto el sueldo de mil pesetas mensuales.

Y al barrer los señores diputados no se saldrán, lectores, de su centro. ¡que están muchos bastante acostumbrados á barrer para dentro!

Un profesor de arqueología ha encontrado entre Málaga y Almuñécar una ciudad griega.

¿Fué hallada de la tierra entre los surcos una gran ciudad griega? ¡No me extraña! ¡Habrá venido esa ciudad á España huyendo de los turcos!

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 695. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. Amós de Escalante, 10, 1.º

Un atropello.

A las once de la mañana de ayer fué alcanzado en la calle de Burgos por un camión de esta matrícula un individuo llamado Francisco Castillo Somonte, de treinta y un años.

El chófer, para evitar el atropello, dió un rápido viraje, yendo á chocar el camión con un carro que pasaba al mismo tiempo.

Merced á la maniobra realizada por el conductor del camión, éste sólo alcanzó una aleta á Francisco Somonte, que recibió un violento golpe.

En el mismo vehículo fué trasladado dicho sujeto á la Casa de Socorro, donde le fueron apreciadas una gran contusión en la región escapular izquierda y en el costado del mismo lado, otras contusiones en diferentes partes del cuerpo y gran shock traumático, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Después de permanecer algún tiempo acostado en una cama de la Casa de Socorro, el herido se trasladó á su domicilio. El conductor del camión, Gerardo Ruiz Delgado, de veintidós años, también fué curado de una herida contusa en la cara palmar de la mano derecha, que se causó al frenar bruscamente.

En la Casa de Socorro se personó el Juzgado de guardia, que lo era el del Oeste, quien tomó declaración al herido y al conductor del autocamión.

Notas locales.

Menos caluroso que el día anterior, pero no menos espléndido fué el de ayer. Lució esplendoroso el sol, pero una suave brisa otoñal amortiguó sus efectos é hizo sumamente deliciosa la temperatura. Fué lo único que se puede consignar: el tiempo. En los centros oficiales la desaminación fué absoluta. Ni el alcalde ni el gobernador tuvieron noticia alguna que comunicar á los representantes de la Prensa, que tuvieron que limitar su diaria visita á cumplimentar á dichas autoridades.

Parece imposible que en una población de esta importancia no tengan las autoridades noticias de interés. Ello demuestra, aunque sea doloroso el confesarlo, las pocas iniciativas que se desarrollan y fomentan desde esas alturas, como si la vida y la prosperidad de Santander estuviera limitada á la firma y despacho de los asuntos de trámite. No abundó el comentario político, sometido á un paréntesis de paz abierto por las optimistas noticias que se reciben de Marruecos y que reclaman é imponen en los momentos actuales un poco de calma en el ambiente nacional.

Resumen: un día monótono y falto de interés, en que el esfuerzo reportil se estrella ante la absoluta escasez de noticias.

DE LOS SOLDADOS EXPEDICIONARIOS.

A los telegramas que nuestros soldados enviaron desde Gijón á sus familias, y que coincidieron exactamente con las noticias ayer publicadas por los periódicos, hemos de añadir hoy el recibo de numerosas cartas en las que los valientes infantes de Valencia hacen resaltar el entusiasmo de que van poseídos.

En algunas de dichas cartas—que ayer pudimos leer—se manifiestan todos los soldados agradecidos al pueblo de Gijón, que les colmó de atenciones y les hizo sumamente grata su estancia en aquella capital.

Se señalan los últimos días de la próxima semana para la llegada á esta población de las fuerzas expedicionarias de la quinta del 19 á las que ha correspondido el retorno á la Península después de su merecido y heroico comportamiento en Africa.

Con este motivo, el lunes ó martes se celebrará una reunión importantísima, á la que asistirán representaciones de todas las entidades, con objeto de agasajar á los soldados que regresan y tributarles el recibimiento de que son merecedores.

LA UNION DE LOS TRABAJADORES

Desde hace algún tiempo se vienen haciendo entusiásticas gestiones por determinados elementos con el laudable fin de unir á los trabajadores montañeses, diseminados en la actualidad en distintas agrupaciones, Sindicatos y grupos.

Con objeto de llevar á cabo tan plausible idea, en la noche de ayer se celebró en los locales de la Sociedad Recreativa "El Aeroplano" una importantísima reunión, á la que concurren los principales elementos directores de la clase trabajadora.

En dicha reunión se dieron á conocer distintos pareceres, todos inspirados en el buen deseo de favorecer moral y materialmente á los obreros. Se presentaron diversas proposiciones, que fueron objeto, en su mayoría, de una amplísima discusión, y ante lo avanzado de la hora fué acordado celebrar otra reunión en uno de los próximos días y en la cual, debidamente representados todos los organismos, pudiera llegarse á una solución práctica en beneficio de la idea que se persigue y que, al parecer, ha sido acogida con gran entusiasmo por la mayoría de los obreros, convencidos éstos de lo perjudicial de estas divisiones, que son los mayores enemigos en las acciones colectivas.

LAS VERBENAS DEL SARDINERO

Adelantamos el otro día, visto el resultado brillantísimo de las últimas verbenas celebradas en el Sardinero, que á petición del concejal y vecino entusiasta don Gerardo Vázquez, la Comisión Municipal de Festejos se había reunido y adoptado el acuerdo de celebrar dos fiestas idénticas en las noches de hoy sábado y mañana domingo.

Estas verbenas, que, desde luego, serán las últimas en la presente temporada, estarán amenizadas por la Banda Municipal.

Como en las pasadas verbenas, en la de esta noche y mañana se establecerán artísticos puestos de churros y refrescos y otros orgánulos, además del clásico pito y tamboril, que harán las delicias de la gente joven que gusta de bailar y de divertirse.

En la fiesta de mañana, á las diez y media de la noche, frente á la terraza del Sardinero, se quemará una detonante traca valenciana de las llamadas de lujo y que será vistosísima.

LA BANDA MUNICIPAL

Se hablaba ayer en los centros municipales de una proposición que en breve presentará al Ayuntamiento concejales de distintas minorías solicitando que se acuerde facilitar la brillantísima labor que viene realizando el director de la ya notable Banda Municipal.

Después del éxito sin precedentes alcanzado por dicha agrupación en Castro Urdiales y de los que á diario en el paseo de Pereda la permiten consolidar y afianzar su prestigio artístico, creen los concejales firmantes de la oportuna proposición que el Ayuntamiento está obligado á corresponder á ese esfuerzo visible y entusiasta del director y demás profesores dotándoles de los elementos necesarios para que la Banda Municipal siga progresando hasta que llegue á alcanzar el esplendor, fama y gloria á que por sus méritos tiene derecho.

Por todas estas razones, solicitan: que se aumente la plantilla con varios profesores; que se les dote á éstos de mejor sueldo; que se les provea de dos trajes, uno de gala y otro de trabajo, y que se les asigne una cantidad para mejora y sustitución de material.

De esperar es que, haciendo honor á la justicia en que está inspirada la proposición, y como pago á la labor meritísima de dichos profesores, sea aquélla aprobada por unanimidad.

Será un aumento en los gastos que, de seguro, aplaudirá todo el vecindario.

A los dueños de carros de transporte

Hasta el día 25 del corriente se admiten proposiciones para el transporte de mercancías.

Cantidad á transportar y condiciones están á disposición del que las desea estudiar en la oficina de don Angel Illera, comisario de Aduanas, Wad-Rás, número 1. Horas de doce á una.

Firma del Rey.

FOR TELEFONO

Madrid.—Esta mañana se ha facilitado á la Prensa los siguientes decretos firmados por el Rey en San Sebastián:

De Hacienda.—Declarando aplicable al pago de los haberes del cuerpo de Correos el crédito que figura en los presupuestos generales de gastos para el personal central y provincial del anterior cuerpo.

Decreto sobre exención del impuesto de 25 por 100 de la contribución territorial durante el ejercicio actual.

Dictando normas para la ejecución de los artículos 7 y 12 de la ley de Reforma tributaria de 26 de julio último.

Nombrando en ascenso de escala jefe de Administración de primera clase á don Adrián Minguéz, delegado de Hacienda de Logroño.

Subiendo por imposibilidad física á don Ramón Menéndez Luarca, jefe de Administración de segunda clase del cuerpo de abogados del Estado, y concediéndole honores de jefe superior administrativo.

Nombrando jefe de Administración de segunda clase á don Emilio García Peña, actual interventor de Hacienda en Cádiz.

Subiendo reglamentariamente á don Enrique Salgado, delegado de Hacienda en la provincia de Tarragona.

Nombrando jefe de Administración de tercera clase del cuerpo de Administración á don Joaquín Martínez Cabanas, actual jefe de primera en el Negociado de Secretaría.

De Gracia y Justicia.—Real decreto creando en Alicante un Juzgado de primera instancia y otro municipal.

Nombrando obispo de la diócesis de Vitoria á fray Zacarías Martínez, actual obispo de Huesca.

Nombrando á don Jesús Fernández Pueyo para la capellanía real de los Reyes en Toledo.

De Fomento.—Haciendo extensiva al régimen de rasos y calveros en los montes los terrenos declarados de utilidad pública y regulados por real decreto de 1.º de octubre de 1902.

Nombrando comandante de la Orden civil del Mérito Agrícola á don Francisco González.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO

Especialista en enfermedades de la oje y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono 923.—Consulta de diez á 12.

Excursión escolar.

Como habíamos anunciado, ayer verificaron los niños de las Escuelas de Numanca la excursión al pueblo de La Cavada, con el fin de visitar las fábricas de tejidos, recogiendo al mismo tiempo algunas materias para enriquecer el museo escolar.

El viaje no pudo ser más agradable. La exquisita amabilidad del señor jefe de la estación, don Francisco Haro, proporcionó á los excursionistas cuantas comodidades pudieran apetecerse. Maestros y alumnos marcharon agradecidos á las consideraciones que con ellos tuvieron.

Durante el trayecto fueron los pequeños enterándose de cuanto les interesaba. Una serie inintermitente de preguntas hacían á los profesores, que no cesaban de darles las noticias que los "peques" solicitaban.

Una vez llegados al sitio de destino, en camión se levantaron en tiempos de Carlos III, oyendo el relato que de la vida de aquél Rey les hicieran.

Contemplaron el cañón existente en las márgenes del río, último vestigio de la famosa fábrica de armas nacionales que tuvo la villa, dirigiéndose, carretera adelante, á visitar la fábrica de tejidos.

Esta visita ha encantado á los niños excursionistas. Después de observar las turbinas y máquina de vapor que ponen en movimiento la complicada maquinaria, fueron recorriendo todos los departamentos de la fábrica. Desde que la materia prima entra en el depósito hasta que sale convertida en lienzo, pasa por una serie de manipulaciones que deleitaban á los visitantes. Con gran detenimiento iban recogiendo muestras de los estados en que se encontraba el algodón en las diferentes máquinas para enriquecer su museo escolar.

El señor gerente de la fábrica y todo el personal se desvivieron por atender á los escolares, proporcionando cuantos datos se solicitaban para que el fruto de la excursión fuera todo lo grande que debiera.

La comida en el campo, en aquella agradable camaradería, impregnada de esa alegría infantil tan hermosa, ofreció un cuadro encantador. Una vez terminada, se repartió entre los excursionistas gran cantidad de pasteles y dulces regalados por don Severiano Gómez, con este objeto.

La tarde la pasaron entregados al juego al aire libre y visitando las Escuelas de fundación particular que tiene La Cavada.

A las seis y media emprendieron el viaje de regreso, entonando canciones escolares.

La algarabía que formaron al descender del tren en la estación de Bilbao, era una prueba elocuentísima del grado recuerdo que aquella gira había dejado en los pequeños.

Los señores Valls, Cardenal, Osés y Revaque, se mostraban complacidos de los resultados de la misma. ¡Lástima gran de que no tiene Santander una Sociedad protectora de la Escuela y del niño, que atendiera todas estas necesidades, á las que no puede subvenir la acción oficial!

DE LAREDO

MAS DEL NAUFRAGIO DEL "HAMMONIA"

He aquí algunos párrafos de una carta que el naufrago don Miguel Isa escribió el 10 del actual, á bordo del "Kinians" Castle", á su esposa doña Lucía Wins, residente en Laredo.

"Excuso decirte qué angustiosa situación y qué horas de desesperación pasamos desde las tres de la madrugada hasta las cinco y media de la tarde del día 9. El vapor se acostó de estribor de tal modo, que era muy difícil andar sobre cubierta; el que se descubría un poco ó se movía para atender á las necesidades, rodaba de un lado á otro, hiriéndose algunos, también por efecto del mal tiempo. Jamás vi mi situación tan comprometida; mas tuve calma para esperar hasta el último momento, y cuando salí, sólo quedábamos á bordo unos treinta pasajeros.

De los botes del vapor, no se pudieron utilizar los de la banda de babor, pues al intentar bajarlos se estrellaron algunos contra el "Hammonia".

Luna, con sus dos hermanas y una sobriñita, bajaron en uno de ellos, y al arriar lo hicieron sólo de un extremo, por lo que quedaron colgados verticalmente y con salvas y conducidos á la isla Madeira él y una hermana; la otra y la sobriñita vienen conmigo. En este vapor han sido recogidos unos 340 naufragos.

Nadie pudo salvar nada. Dí á papá que he perdido las diez vigésimas partes del billete de la lotería de Navidad, número 483—desde la undécima hasta la vigésima inclusive,—que con las diez primeras partes que os dejé ahí para vosotros, completan el billete entero, comprado en la Lotería número 5, de la calle de San Francisco, en Santander; y que, igualmente, perdí catorce vigésimas del número 42.711, también de la próxima Navidad—las cinco primeras y las diez últimas vigésimas partes,—que con la sexta y siguientes hasta la décima inclusive, que os dí á vosotros, componen el billete entero 42.711, comprado en Bilbao, en la calle de la Estación, por el Crédito de la Unión Minera.

Dile que se presente en Hacienda con las partes de billete que dejé en tu poder y pídale ser oído respecto á la desaparición de los diez, para que, si aquella lo estima justo, previos los trámites legales y precauciones del caso, reconozca y declare nuestro derecho al cobro de los vigésimos hundidos para siempre en el mar, si por fortuna resultasen premiados en mencionado sorteo.

Pasado mañana llegaremos á Southampton. Parte de la tripulación del "Hammonia" se portó en una forma enteramente criminal con todo el pasaje, pues fueron los primeros en echarse á los botes, dejándonos en el vapor abandonados. En cambio, los ingleses, de los que todo lo bueno que dijera sería poco, realizaron esfuerzos sobrehumanos para salvarnos, y á bordo nos tratan divinamente.

Poco más ó menos á la media hora de salvarme, se hundió el "Hammonia".

A las tres de la tarde vimos aparecer el primero de los vapores auxiliares.

Me asusta el pensar lo que hubiera sido de tí y de nuestros hijos si hubiérais venido conmigo, como lo intentábamos. Gracias á Dios no ocurrió esto, por lo que debemos mostrarnos satisfechos y muy agradecidos á la Providencia.

¿Cuál es el deber de la Hacienda respecto á los números de la lotería que perdió el señor Isa en el naufragio, si por casualidad resultasen premiados?

EL CORRESPONSAL
Laredo, 19 de agosto de 1922.

UN PROYECTO ACERTADO

En favor de los pescadores

Se ha leído con interés, entre las gentes que de la pesca viven, el artículo publicado acerca de la discusión que se ha entablado en la Prensa de Galicia sobre si se debe ó no se debe prohibir durante algunos meses del año el uso de las redes de arrastre. Los lectores que han fijado su atención en este asunto también la fijarán en otro de que vamos á hablar brevemente y que se relaciona, igualmente, con las industrias pesqueras.

Un prestigioso y muy respetado y querido fabricante de conservas de Santoña, don Francisco Albo, ha estudiado á fondo los problemas que complican la vida de esta industria cuando ella sufre serios quebrantos, y especialmente en los años de mucha pesca. ¡En esos años! ¡No se puede afirmar rotundamente que lo que abunda no daña!

Cuando la pesca abunda, la mayor parte de los fabricantes de conservas se ven obligados á malvender las existencias que tienen preparadas, para hacer dinero y comprar y seguir trabajando en sus fábricas, pues carecen de fondos porque envían sus géneros á los mercados de América é Italia, donde para el pago de estas mercancías se tiene la costumbre de fijar largos plazos.

Esto perjudica enormemente á la industria conservera, lo mismo á los fabricantes que disponen de un gran capital, como le ocurre, afortunadamente, al señor antes citado, que á los que trabajan con poco dinero. Al fabricante rico le obliga ello á bajar los precios, á malvender, y al que no lo es le pone en el trance de tener que vender perdiendo dinero, con el fin de reunir algunos fondos para seguir trabajando. Y si todos los fabricantes, con ó sin capital fuerte, optasen por suspender la fabricación y, por tanto, por no comprar cuando tienen un exceso de mercancía en sus depósitos, la abundancia de pesca, por un raro contraste, traería la miseria á los hogares de los pescadores, que no podrían convertir en dinero toda la riqueza que extraen del mar, á veces con peligro de su vida.

El señor don Francisco Albo tiene un proyecto que revela cuán profundamente conoce el negocio á que se dedica. Consiste ese feliz pensamiento en llegar á un acuerdo con un Banco comercial—que bien pudiera ser el Hispano-Americano—que tenga sucursales en todos los países consumidores de conservas de pescado; situar en estas sucursales los productos de la industria conservera y recibir á cuenta anticipos para seguir trabajando.

Tiene esto la enorme ventaja de que, además de facilitarse así el dinero que con más ó menos urgencia necesitan los fabricantes, para poder comprar en las épocas de gran abundancia—como durante la última costera de bonito, que ha entrado por centenares de toneladas en los puertos españoles, comprándolo sólo quienes tenían grandes reservas en metálico—pueden contar los industriales con la garantía de que sus ventas se les hacen á personas de solvencia, encargándose la sucursal bancaria de vender y cobrar, y no teniendo el fabricante que entenderse para nada con el comprador.

Si los conserveros españoles realizan este feliz proyecto, muy favorecidos serán los pescadores, que tendrán así la seguridad de vender todo cuanto pesquen en las épocas de gran abundancia.

PEDID SIEMPRE LOS VINOS DE LAS BODEGAS RIOJANAS

EL JUEGO DE BOLOS

Se va extinguiendo una sana afición.

Los deportes montañeses se han ido al hoyo. Poco á poco van desapareciendo de la Montaña nuestros juegos típicos y hoy, como hizo notar hace días don Santiago Arenal en estas columnas, se baila en las romerías el "Wayá Wais" en vez de bailar-se las músicas genuinamente regionales.

Pena da recorrer la provincia y ver abandonadas las boleras en donde se recreaban nuestros padres y nuestros abuelos. Ya no hay tampoco "pericos" de aquellos de otros tiempos. Los terrenos donde estuvieron las boleras aparecen cubiertos de yerba, si no ocurre que los han destinado los chicos al juego del futbol.

Esto sucede con las famosas boleras de Entrambasaguas, dedicadas á este deporte, "extranjero". La tan renombrada de Liérganes tiene un hermoso corte de yerba. A la de Navajeda no le quedan ya ni las paredes. En el Astillero desapareció la bolera de la Planchada. En Liaño ha una bien cuidada. Allí parece que no se ha perdido la afición. De los bailes aldeanos han desaparecido las panderas y el pito y el tamboril y las alegres "tarraueles".

En Torrelavega, Barreda y otros pueblos, hasta Comillas, sigue en auge la afición á los bolos, lo cual obedeció á que abundan por esos sitios las buenas boleras. En cambio, en Santander cada día quedan menos. Desaparecieron hasta las de Rasilla y con las pocas que quedan no es fácil que aumenten y persista la afición.

Los torrelaveguenses, que empiezan á tomar con calor el futbol, para el cual tienen ya un hermoso campo, han demostrado que en su ciudad no decaerá el típico juego de bolos y dentro de los Campos de Sport han construido una espléndida bolera. Así se fomenta á la vez los dos juegos, el clásico de la tierra y el que nos han traído de las islas británicas. Uno y otro vigorizan al cuerpo y alegran al ánimo.

¿Por qué los jóvenes raciguistas no instalan también en sus Campos de Sport una espléndida bolera? Si lo hiciesen y se celebrase allí concursos atractivos, con buenos premios, acudiría mucha gente á presenciarlos y resurgiría la afición á este saludable juego.

Hay que vigorizar también los músculos de los brazos, que tienen el mismo derecho á robustecerse que los de las piernas. Brazos y piernas necesitan fortalecerse y los fortalecerá el deportista que unas veces juegue al futbol y otras á los bolos. ¡No vaya á suceder que los brazos y las manos les tengan envidia á las piernas y á los pies!

Hagamos los santanderinos lo que hace Torrelavega. Fomentemos á la vez ambos deportes y no creamos que los concursos "kilométricos", que no despiertan el interés del aficionado, bastan para conseguir que la afición no decaiga. Hay que hacer mucho más en favor de ese juego que tanto entretuvo y tanto fortaleció á nuestros padres y á nuestros abuelos.

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 á 12 y de 2 á 3.—Visita á domicilio.—Daiz y Velarde, 1, segundo. Especialista en garga, nariz y oídos

UN INTENTO DE ROBO

Se descubre, pero no se detiene al autor.

En la noche de ayer, los guardias del Cuerpo de Seguridad don Santiago Martínez y don Luis Peña se encontraban paseando por los andenes de la estación del Norte—zona encomendada á su servicio de vigilancia—cuando oyeron un ruido extraño. Les llamó la atención y se pusieron á observar. Por dos veces se repitió el ruido. En vista de ello se dirigieron á los talleres de los señores Corcho Hijos, con objeto de ocultarse cerca de la pared y descubrir el hecho extraño.

Allí se hallaban cuando vieron que un individuo saltaba una cerca é intentaba apoderarse de varias láminas de cobre que habían arrojado desde el interior, y

Torrelavega al día.

AYUNTAMIENTO
Bajo la presidencia del alcalde, señor Ruiz de Villa, y con asistencia de los concejales señores Castillo, Ruiz Agudo, Argumosa, Marin, Hidalgo, Martín, Pedraza, Ruiz Sarin, y Velarde Ruiz de Villa, celebró sesión subsidiaria en la tarde de ayer nuestro Ayuntamiento.

Después de aprobarse el acta de la sesión anterior, fueron aprobadas varias cuentas. Se acordó facultar a la Alcaldía para que arriende los locales que don Miguel Angel de Argumosa tuvo destinados a colegios y se establezca en ellos uno voluntario de párvulos, que regentará una maestra, para lo que se acuerda asimismo sacar a concurso esta plaza, que será dotada con el haber anual de 1.500 pesetas. Se propone crear también una plaza de maestra auxiliar; pero ante las razones del concejal señor Castillo, que no lo creyó necesario por ahora, se desistió de ello.

El señor Argumosa ruega a la Alcaldía se instale una luz en las escalillas que dan acceso a un atajo que conduce a la estación del Norte y a la carretera llamada de Los Ochos; pero según hace ver el señor Mañón, tal instalación está acordada nada menos que hace año y medio (1), pidiendo entonces el señor Argumosa que se cumpla el acuerdo, prometiéndolo la Alcaldía.

Se acordó también requerir a don Telesforo Mallavia para que con toda urgencia retire el escombros que tiene amontonado en el ferrial de La Llama, cumpliendo así el compromiso que adquirió con el Ayuntamiento. El escombros perjudica notablemente, no sólo el tránsito de los feriantes cuando se celebran ferias, sino la seguridad del ganado, expuesto a lastimarse.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se dió por terminada la sesión.

DE FUTBOL
Mañana, domingo, está concertado un partido amistoso entre el Eclíps F. C. de Santander, y la Sociedad Gimnástica.

Por lo fuerte y bien preparado que se encuentra el Eclíps, se espera un partido reñido entre ambos equipos, cuyas fuerzas, al decir de los aficionados, se hallan muy equilibradas.

En estas columnas procuraremos hacer una breve reseña del partido.

En el número de mañana daremos las afecciones y detalles referentes al encuentro.

Se espera con gran ansiedad la reunión de la Junta directiva de la Federación Vizcaína, en la que la Gimnástica tiene un voto por ser vocal. Y se espera con gran ansiedad porque la Gimnástica hará ante la Federación proposiciones que favorecerán a la futura Federación Montañesa de Fútbol y a los recién nacidos equipos montañeses que todavía no están equipados.

ENFERMO
Ayer, en su domicilio, le fué practicada una operación a nuestro distinguido convecino el acreditado comerciante don Juan Colado.

Le llevaron a efecto con éxito feliz los afamados doctores señores Ortiz de la Torre y Argumosa.

Descamos al enfermo una rápida curación.

ENHORABUENA
Se la enviamos muy expresiva al conocido y apreciable joven don Antonio Fernández Navamuel, por haberle sido conferida la dirección de la Sucursal del Banco Mercantil en Ponferrada, adonde se ha trasladado desde León, ciudad en la que ha residido mucho tiempo desempeñando el cargo de cajero en la Sucursal que allí tiene la citada entidad.

Asamblea del Cuerpo de Médicos titulares.

Los vocales titulares de la Junta de Padronato, que gobierna y rige al Cuerpo de titulares, ha convocado una asamblea a la que tienen derecho a asistir todos los inscritos en el mismo, para deliberar sobre las bases de la ley de profilaxis que se han presentado al Senado y acordar el informe definitivo que ha de elevar al Gobierno.

La sesión preparatoria tendrá lugar el día 25 de octubre, en el local y a la hora que oportunamente se dará a conocer.

Las Compañías de ferrocarriles han concedido a la Junta los beneficios de la tarifa especial para los señores asambleístas y sus familias. Cuantos médicos titulares, es decir, médicos inscritos en el Cuerpo de médicos titulares deseen obtener los beneficios de dicha tarifa y asistir a la asamblea, pedirán la tarjeta de identidad necesaria para obtener los correspondientes billetes a las oficinas de la Junta, Duque de Rivas, 3, Madrid, ó al representante de ésta en su respectivo distrito.

Automovilistas
Vendo dos automóviles europeos, uno limousin, a todo lujo, nuevo, y otro turismo, siete asientos, a precios económicos. Dirigirse a esta Administración.

TOREROS QUE REGRESAN
Se cree que Belmonte desembarcará en Santander

Entre los numerosos pasajeros que conduce a España el vapor correo inglés "Ortega", que procede de los puertos del Pacífico, es esperado en este puerto el próximo lunes, figura el afamado diestro Juan Belmonte y algunos individuos de su cuadrilla.

Es muy probable que el famoso torero desembarque en Santander, puesto que ha sacado pasaje hasta este puerto. Además, los consignatarios de la Compañía del Pacífico en esta capital, señores Hijos de Basterrechea, han recibido cartas de algunas poblaciones de España para que se las entreguen a su llegada a Santander a Juan Belmonte y a su mozo de estochos.

AUDIENCIA
JUIICIO ORAL

Ayer compareció ante el Tribunal de esta Audiencia Manuel Fernández Blanco, en causa seguida por atentado, en el Juzgado del Este.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de atentado y dos faltas incidentales de lesiones, por lo que solicitó de la Sala la fuera impuesta al procesado la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional y multa de trescientas pesetas, por el delito, y diez días de arresto menor por cada una de las faltas e indemnización de 40 pesetas al perjudicado.

La defensa modificó sus conclusiones de un modo alternativo, pidiendo se le impusiera a su patrocinado la pena de cuatro meses de arresto mayor y multa de 135 pesetas, ó en otro caso un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional y 150 pesetas de multa, y diez días de arresto menor por la falta incidental de lesiones e indemnización de cuarenta pesetas al lesionado.

REGIONALES MARITIMAS

Desde Mercadal.

LA REAPERTURA DE UN TEMPLO
El próximo día 26 de septiembre se celebrará en este pueblo de Mercadal la solemne reapertura al culto de la iglesia que se incendió el día 23 de octubre de 1921.

Entre las personas que han contribuido a la ejecución de las obras figuran el cafitivo señor director de las minas de Mercadal, don Arturo Falcó, que ha costeado el revestimiento, el blanqueo y el ornato de todo el edificio, y su piadosa señora, que ha donado al templo tres paños, tres casullas, un alba y un misal.

Se ha costeado un bello retablo de estilo gótico, obra del notable artista don Buenaventura de Vierna, con el producto de la rifa de una novilla y con las limosnas recaudadas, recaudación que, en parte, efectuaron las distinguidas y bellas señoras Benigna Portilla, Ignacia Fernández, Gloria Val, Blanca Fernández, Concepción Piñera, Emilia Piñera, Iluminada Ruiz, Petra Guerra, Primitiva Herrero, Josefina Fernández Campo, Perpetua Cotarillo, Asunción Moral, Florentina Piquero y Amalia Bustillo. También fomentaron la recaudación los estimados vecinos don Jacinto Ruiz y don Fernando Alvarez.

El señor obispo de Santander, el señor conde de Mansilla y el señor cura económico don Manuel Muñoz Fernández han regalado tres hermosas imágenes. Este señor ha donado, además, algunas cantidades para la terminación del retablo.

La función religiosa que se anuncia será solemnisima.

EL CORRESPONSAL

Desde Colindres.

LA PROXIMA FERIA
Se espera en Colindres con viva impaciencia la celebración de la próxima feria de ganados, que se celebrará, como de costumbre, el último domingo del mes.

Se espera que vengan muchos ganaderos y buen número de tratantes, porque es Colindres el centro de una comarca muy ganadera y un sitio muy estratégico para que a él acudan los compradores de la provincia de Santander y de Vizcaya.

El día de la feria no le faltarán amenas distracciones a la gente joven.

EL CORRESPONSAL

Desde Santaña.

Ayer fué a visitar al subsecretario de Hacienda, señor Ruano, una Comisión formada por el alcalde de Santaña, señor Fragua; el teniente alcalde señor Albo, el concejal señor Blasco, los armadores de barcos pesqueros señores Lavín y Valle, y el presidente del Gremio de Pescadores, señor Madrazo; secretario, señor Pastor, y vocal señor Salgado.

Interesaron al señor Ruano los representantes santanenses la pronta construcción de una nueva dársena, que las necesidades del importante puerto pesquero reclaman con urgencia, por ser insuficiente la actual, dado el desarrollo adquirido en estos últimos años por la industria de la pesca.

Expusieron también en su visita al subsecretario de Hacienda lo que urge que se activen los trámites legales del proyecto de ferrocarril de Santaña a Gama, tan necesario para dotar a aquella villa de las vías de comunicación que le son indispensables.

Por último, le encañeraron la necesidad de que se anuncie el concurso para el dragado del puerto, único trámite que falta, ya que el proyecto ha sido aprobado hace tiempo.

Prometió el señor Ruano interesarse por todos estos asuntos de vital importancia para Santaña, poniendo en ello toda su influencia.

Los comisionados salieron muy bien impresionados de la visita.

EL CORRESPONSAL

Teatros y salones.

Teatro Pereda.
DEBUT DE LA TROUPE WESTERN.

Con muy buena entrada en la sección de tarde y lleno casi completo en la de la noche, debutó ayer la troupe Westerns.

Había verdadera expectación por este espectáculo, cuya reclame consiguió despertar el más vivo interés en el público y suscitar los comentarios generales.

No puede decirse que se produjera un entusiasmo grande entre los espectadores; pero tampoco que el espectáculo no gustara, porque todos los números del programa se aplaudieron (sobre todo en la primera sección) y al final hubo de levantarse el telón varias veces ante los aplausos insistentes de la concurrencia.

Los cuadros plásticos que presenta la troupe Westerns son de gran efecto. La pureza de líneas de las bellas señoritas que componen los grupos escultóricos, la artística disposición de las figuras y el clasicismo de los asuntos, da una sensación perfecta de arte.

Está muy bien estudiada la combinación del tono severo del fondo y el juego de luces, con el tenue "maquillaje" blanquecino de las "estatuas animadas". El conjunto resulta vistoso, agradable y artístico.

Cualquiera de las desnudes parciales que suelen verse por los escenarios, y que tolera la costumbre, da mayor sensación de sensualidad que esta desnudez absoluta de los grupos escultóricos presentados por la troupe Westerns.

Todos los cuadros plásticos son imitaciones de grupos escultóricos famosos y justamente por eso, aun el espectador menos versado en arte, aprecia la idea de la composición y no el detalle de la figura.

El espectáculo gustó.

Convocatorias y avisos.

SECCION DE CANTEROS Y MARINOLISTAS.—Esta sección celebrará junta general extraordinaria hoy, sábado, 23 del corriente, en su domicilio social, a las seis y media de la tarde, para tratar de un solo asunto urgentísimo.

Se replica la mayor asistencia.

SINDICATO DE EMPLEADOS Y OBREROS MUNICIPALES.—Se convoca a una reunión que tendrá lugar el domingo próximo, día 24, a las once de la mañana, a los directivos últimamente nombrados y a los que corresponde cesar.

SOCIEDAD DE CARRETEROS.—Esta colectividad obrera celebrará junta general ordinaria (ó extraordinaria) hoy, 23, en su domicilio social, Casa del Pueblo, Magallanes, 6, duplicado, a las nueve de la noche, para tratar asuntos de gran interés.

A LOS DELEGADOS DE LAS SOCIEDADES NEUTRALES.—Se convoca a los que forman la ponencia de las mismas a una reunión para el lunes próximo, a las ocho y ocho de la noche en el Río de la Pila, 25, bajo.

Se ruega la asistencia y puntualidad.

Reinosa en fiestas.

(De nuestro redactor enviado)

EL "FLANDRE"
Como habíamos anunciado, en la mañana de ayer entró en nuestro puerto, procedente de Saint Nazaire, el vapor correo francés "Flandre", que atracó al muelle número 1.

Por la tarde, después de embarcar numerosos pasajeros y carga general, volvió a zarpar el buque para La Coruña, desde donde seguirá viaje para Habana y Veracruz.

EL "ORITA"
Procedente de Liverpool y escalas, entrará mañana en este puerto el vapor correo inglés "Orita", que saldrá en el mismo día con pasaje y carga para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.

EL TIEMPO
Continúa encaimado el mar por todo el litoral Cantabrico, no habiéndose recibido noticias de ninguna próxima alteración del tiempo.

En cambio, en el Estrecho de Gibraltar persiste el mar de levante.

Parte del Semáforo.—Sudoeste flojo. Mar llana. Horizonte brumoso.

MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: "Castro", de Bilbao, con carga general. "Flandre", de Saint Nazaire, de tránsito. "María del Carmen", de Bilbao, con carga general. "Toñín García", de Gijón, con carga general.

Despachados: "Españoleto", para Gijón, con carga general. "Castro", para Bilbao, con piedra. "Andora", para Glasgow, con mineral. "Flandre", para Habana y Veracruz, con pasaje y carga. "Reocin", para Requejada, con cemento. "Cabo San Martín", para Ferrol, con carga general.

MAREAS
Pleamares: 4,37 y 4,59; bajamares: 10,56 y 11,18.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA
Luis Llaño (S. en C.).—"Alfredo", en Bayona; "Elvira", en Gijón; "Luisa", en San Pedro de Pinatar; "Juan Antonio", en Pasajes; "José", en Barcelona.

Arturo Pardo—"Angela", en la Argentina.

Compañía Santanderina de Navegación.—"Peña Rocias", en Cardiff; "Peña Labra", en Bilbao.

Arturo Pardo—"Angela", en viaje de la Argentina a San Vicente.

Dr. Amadeo Santin Arias
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTES-TINOS Y MEDICINA INTERNA.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Años de Escalante, 12, 2.º, izquierda.

NOTAS DEPORTIVAS

El partido de mañana.

ENCUENTROS SENSACIONALES
Como adelantamos ayer a nuestros lectores deportivos, mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en los Campos de Sport, del Sardinero, un match amistoso, en el que contendrán el Racing Club y el Esperanza F. C. de San Sebastián.

Para este encuentro, esperado con gran interés en esta población y en la capital donostiarra, los guipuzcoanos alinearán los mejores equipos de que disponen y entre los que figura, en el puesto de delantero centro, Matías, el formidable jugador, tan querido y mimado de esta afición, que ha podido admirar sus excelentes condiciones en los diversos partidos jugados por el Real Unión, de Irún.

El equipo que presentará el Esperanza F. C. es el que sigue: Zala, Garay, Matías, Carfuchaga, Urcealay, Zozaya, Vallejo, González, Elizandio, Lequerica, Urzueta.

La alineación que presentará el Racing Club la publicaremos mañana, por desconocerse, hasta el momento, la modificación que sufrirán sus líneas, en la que habrá que sustituir a Ortiz y Santuete.

UN ENCUENTRO SENSACIONAL
Los trabajos que venía realizando la Junta del Racing Club para organizar para la semana próxima un encuentro verdaderamente sensacional se han visto coronados por el éxito.

El equipo Spielvereinigung Furth (habrá premio para quien lo pronuncie de corrido), señalado como uno de los mejores del centro de Europa, contendrá el próximo miércoles con el primero del Racing Club.

Como recordarán nuestros lectores, este equipo estaba contratado por nuestra primera entidad deportiva para jugar dos partidos en el pasado mes de junio, imposibilitándole de cumplir tal contrato la Federación alemana, que solicitó cinco de sus jugadores para un partido internacional que había de celebrarse en Suiza el mismo día.

El mejor elogio de este equipo es que, recientemente, logró vencer al Nuremberg, siendo esta la tercera vez que consigue tal honor, y en la temporada pasada, jugando con el Sparta, consiguió un honrosísimo empate.

Mañana haremos público los jugadores que le forman y que vienen acompañados de un entrenador, un menager y tres directivos.

EL RACING INFANTIL A REINOSA
El equipo infantil del Racing Club se trasladará mañana, domingo, a Reinosa, para jugar dos interesantes encuentros de fútbol en la vecina villa.

El primero de dichos partidos será contra el Reinosa F. C., y el lunes jugará contra el Racing de dicha villa.

Se ruega a los jugadores del tercer equipo se encuentren mañana, a las siete y media, en la estación.

RETOS Y CONVOCATORIAS
El Fortuna, reserva, reta al Santander F. C. para jugar en la Albericia mañana, a las tres de la tarde.

El equipo retador convoca a junta general, a las once de la mañana, en el domicilio social.

—El Radium F. C. acepta el reto del Unión Club para jugar mañana en los campos del Astillero.

—La Habana F. C. acepta el reto lanzado por la Lealtad, y el reserva reta a la Unión Sport para mañana en los Arenales.

—Los Once Castizos del Río de la Pila reta al Tarrasa para jugar un partido el próximo domingo, en los campos de los Arenales, a las tres y media.

—El "Tercio B. P." reta al "España F. C." de Maliaño, para jugar mañana, a las tres, en los Campos del Astillero.

Para la misma hora y campo el "Mí-nerva F. C." reta al "Santander F. C."

SOLLERUS

SECCION DE NOTICIAS

(De nuestro redactor enviado)

TUBERIAS ROTAS
El guardia municipal Santos Gómez denunció ayer que en una casa de la calleja que baja a la Cañía están rotas las tuberías de los retretes, saliendo las aguas fecales a la vía pública, constituyendo un peligro para la salud de aquel vecindario.

¿Quiere usted curar las herpes y enfermedades de la piel? Use usted Pomada y Depurativo CEREO. Droguerías.

CHIMENEAS INCENDIADA
A las cinco y media de la tarde de ayer se prendió fuego la chimenea de la casa número 17 de la calle de Calderón.

El fuego fué sofocado prontamente por algunos bomberos municipales.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico.
Especialista en garganta, nariz y oídos.
De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a siete.
Méndez Núñez, 12.—Teléfono 637.

CLINICA DE URGENCIA
Asistidos ayer: Manuel Bolado Toca, de cincuenta años, que trabajando en la descarga de un vapor se causó una herida contusa en la mano derecha.

María Luisa López, de dieciocho años, de extensas rozaduras en el antebrazo derecho, producidas en una caída.

Antonio Cordovilla, de treinta y siete años, de una contusión con hematoma en la región superciliar izquierda.

PEDRO DE NOREÑA
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Suspende su consulta para asistir a las Clínicas extranjeras.

ACCIDENTES DEL TRABAJO
El obrero Manuel Madrigal Fernández, de veintidós años, se causó ayer, trabajando, una gran distensión en la articulación del dedo índice de la mano izquierda.

—Francisco González Ontaneda, de veintidós años, carpintero, se produjo ayer una herida avulsiva, con pérdida de sustancia, en el dedo medio de la mano izquierda.

Fueron asistidos en la Casa de Socorro.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS
de Logroño elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 631.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Doctor Mora y Seire MEDICINA GENERAL
ESPECIALIDAD FIEL Y SECRETAS
Plaza del Príncipe, 2, primero
TELEFONO, 951.

UNA RIÑA
En su domicilio, Vía Cornelia, 1, cuarto, riñeron ayer los convecinos Ceferino Alonso y Julián del Río, que se propinaron varios golpes.

De la refriega resultaron: el Ceferino con una contusión con hematoma en la mano izquierda y una mordedura en el dedo índice de la mano derecha, y el Julián con una contusión erosiva en la región frontal.

Fueron curados en la Casa de Socorro.

Pérdida
de un perro de caza pointer, mosqueado en negro; atiende por "Azor" y lleva un collar niquelado, con el nombre de "Rumba", y el nombre de su propietario.

A quien lo entregue en Menéndez Pelayo, 5, segundo, se le gratificará.

LAS FERIAS
Antes de ser de día han empezado a entrar en ambas ferias interminables reuas de ganado mular y caballar y gran número de cabezas de ganado vacuno.

Hasta de Potes vino ganado hoy. Por miles pueden contarse las caballerías y reses que se han presentado a la venta, ofreciendo los feriantes animado y pintoresco aspecto.

Ventas no se han hecho en cantidad proporcional al ganado que se ha expuesto en la feria, pero desde luego se señalan bastantes y a precios moderados.

Mulas de "punta", de las mejores, se han vendido de 750 a 1.000 pesetas, cotizándose los reproductores y las potrancas a precios muy variables.

Hemos visto vender un magnífico potrero de las cuadradas de don Pedro Pérez Lemaur en 1.650 pesetas, lo que pone de relieve la baja que tiene en la feria esta clase de ganado.

En La Hera, los buenos ejemplares vacunos no se venden mal. Egi cambio, las clases inferiores, más a propósito para el engorde que para el sacrificio inmediato—reses "hospitaleras", como las llaman los tratantes—, se cotizan medio de balde, adquiriéndolas los compradores como quieren y en el precio que quieren.

Se ha pedido ya buen número de vagones para el transporte del ganado adquirido por los tratantes.

OTRAS NOTAS
Se ha convocado a los ganaderos a una reunión en el Ayuntamiento, en la que ha de tratarse de poner remedio a la crisis por que atraviesan éstos a causa de la falta de cebas por la prolongada sequía, y para ver la forma de intensificar la campaña para aniquilar las manadas de lobos que pueblan las montañas.

Se celebrará la reunión el presidente de la Asociación provincial de Ganaderos, señor Quijano, que ha venido con ese objeto.

TEATRO PEREDA
Espectáculos Empresa Fraga S. A.
Hoy sábado, 23 de septiembre de 1922
TARDE, A LAS SEIS Y MEDIA NOCHE, A LAS OCHO Y CUARTO

CONTECIAMIENTO ARTISTICO
EXITO COLOSAL
DE LA
Troupe Westerns

VERDADERO MUSEO VIVIENTE
en el que pueden contemplarse los cuadros más famosos, presentados por

Sois bellos y esculturales señoritas
El espectáculo dará principio con el estreno de los episodios 5.º y 6.º de la super-serie

El reinado secreto

EXPLORADORES

(De nuestro redactor enviado)

Mañana, domingo, a las nueve de la mañana, se encontrarán en el Club de la Exposición, de uniforme, todos los que forman las tropas de Santander.

El grupo encarnado se presentará a las siete y media, con comida para todo el día y capote en bandolera, para salir de excursión.

PELAYO GUILARTE
MEDICO ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 1.
Atrazanas, 10, 2.º, derecha.—Teléfono 654

CASA DE SOCORRO
Asistidos ayer:
Juan José Gallo Hernández, de catorce años, de una herida incisa, con pérdida de sustancia en el dedo medio de la mano izquierda.

Carmina Peral, de dos años, de extracción de una alubia de la fosa nasal izquierda.

Francisco Alba Vera, de un año, de una herida contusa en la región frontal.

Alfredo González Liaño, de una herida contusa en la pierna izquierda.

Antonio Sánchez, de veintidós años, de una herida contusa en la región nasal y una erosión en la frente.

Eulogio Morano Rivas, de diez años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

Eduardo San Miguel García, de cuatro años, de una herida contusa con hematoma en la región frontal.

Sidra EL GAITERO
Champagne

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
Distrito del Este.
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.
Matrimonios: Ninguno.
Defunciones: María Amparo Blanco, nueve meses, San Román; Julián Marlasca Macho, cincuenta y cuatro años, San Martín 31, cuarto.

G. IÑIGO
Oculista
Suspende su consulta para asistir a las Clínicas extranjeras.

UN NIÑO ATROPELLADO
En la carretera de Peñacastillo y en un punto denominado Camarreal, fué atropellado por un carro el niño Pedro Arce Fernández, de diez años, vecino de Camarreal, que sufrió una herida contusa en la región parietal izquierda, quedando el hueso al descubierto.

El niño lesionado fué curado por el practicante don Faustino Cavadas, quien calificó las heridas de pronóstico reservado.

La Guardia civil del puesto de Peñacastillo denunció al carretero, que se llama Mariano González Burgos de treinta y seis años, vecino del Castro, Peñacastillo.

Lean el anuncio que publicamos alturno de Negocios Prácticos. Interesa a todas las clases sociales.

POS LESIONES
Por la Guardia civil del puesto de Vega de Liébana ha sido detenido en el pueblo de Vejo, el vecino del mismo Martín García Ibañ, de veinticuatro años, soltero, labrador, acusado de haber causado a su convecino Valentín Señas Bada, una herida incisa de siete centímetros de extensión en la región intercefálica con fractura del frontal, lesiones que el facultativo que asistió al herido calificó de pronóstico reservado.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

CFAN CASINO DEL SARDINERO Hoy, sábado, 23 de septiembre
A las cinco: CONCIERTO POR LA ORQUESTA.
A las seis: Compañía de comedia Adamuz-González.—La comedia en tres actos, de don Manuel Muñoz Seca
El último pecado
THE DANSANT.—ORQUESTA BOLD!

INFORMACION TELEFONICA

La Junta de Aranceles y Valoraciones estudia el Tratado con Inglaterra.

NOTAS POLITIERS

lo viaje a Hungría hizo entrega de una carta de la ex Emperatriz Zita al jefe del Gobierno húngaro.

Es cierto que el conde de Romanones visitó al jefe del Gobierno húngaro, pero no de hizo entrega de carta alguna de la citada ex Emperatriz.

Se conservaba hoy en los círculos políticos la reserva que sobre la situación política guardan el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

Los comentaristas decían que esta reserva está justificada, pues el problema de Marruecos ha de ser el eje de todas las conversaciones hasta la reapertura de las Cortes.

Por lo tanto, la política ha quedado relegada a segundo término, porque toda la atención está fija en lo que ocurre en África.

MULEY HAFID A MADRID

Málaga.—Se asegura que en el expresado sábado marchará a Madrid, donde ha sido llamado por el Gobierno, el ex sultán de Marruecos Muley Hafid.

Después de conferenciar con Sánchez Guerra regresará a su capital.

EL TRATADO CON INGLATERRA.—SE REUNE LA COMISION

En la Dirección general de Aduanas se reunió esta tarde la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones para continuar el examen del tratado de España con Inglaterra.

Duró la reunión dos horas y media. Fue presidida por el ex ministro señor Alvarado.

Hizo uso de la palabra, en primer término, el representante del Fomento del Trabajo Nacional, conde de Sert, formulando algunas consideraciones sobre la industria hullaera española, consideraciones basadas en los datos y razonamientos expuestos estos días por los dueños de minas y que estaban encaminados a demostrar que la producción española de hulla es bastante para cubrir el consumo nacional y que, por lo tanto, debieran cerrarse las puertas al carbón extranjero.

El señor Castedo, representante de la Comisión de funcionarios, que ha llevado las negociaciones, expuso con minuciosidad de detalles el curso de éstas, para demostrar que, tanto en la hulla como en las demás materias a que el convenio se refiere, los comisionados españoles habían hecho el máximo de esfuerzos para defender los intereses que les están encomendados y para demostrar, por lo que a los carbones se refiere, que no se habían malogrado sus esfuerzos, recordando el acuerdo adoptado por la Junta en pleno, en la cual los representantes de la industria carbonera propusieron, en cuanto a la importación, un régimen y una cifra más perjudicial que la ahora convenida con Inglaterra.

Como varios de los vocales solicitaron hacer uso de la palabra para intervenir en la cuestión de fondo, hizo observar el señor Alvarado que, en la reunión de hoy no se debiera hacer otra cosa sino deliberar y resolver sobre la proposición que en la anterior sesión presentó el señor Prieto. Se propuso en ella al Gobierno el acondicionamiento de la importación de carbón en forma que resultara lo menos dañosa posible para la industria. Añadió el señor Alvarado que, como ya se acordó informar favorablemente el tratado, no había por qué entablar ahora debates que resultaban estériles.

En vista de estas manifestaciones, apoyó su petición el señor Prieto, diciendo que, a su juicio, era más importante la rebaja de dos pesetas de los derechos de aduana, sin limitación de cifras, que la reducción de tres y medio millones de toneladas de carbón en las partidas 31, 32 y 33, porque esa importación lo mismo había de entrar en España por derecho reducido que con el derecho corriente.

Indicó la conveniencia de favorecer la fabricación de aglomerados en España, rebajando los derechos a la brea, y la necesidad imprescindible de adoptar medidas conciliatorias a evitar el acaparamiento del millón de toneladas a derecho reducido, a fin de impedir monopolios.

El señor Castedo se mostró en absoluto conforme con las manifestaciones del señor Prieto, y dando forma a su indicación respecto de los aglomerados propuso que se informara al Gobierno en el sentido de recabar de Inglaterra que los derechos de los aglomerados sigan siendo de nueve pesetas, como figuran en el Arancel, y no de siete, como se ha convenido, y en cambio se fijen en 50 céntimos los derechos de importación de la brea, que en el Arancel figuraban con una peseta y ahora se ha convenido en 80 céntimos.

Se aprobó por unanimidad la petición del señor Prieto, que dice así: "En cuanto a la admisión de carbón mineral comprendido en las partidas 31, 32 y 33 hasta un millón de toneladas con derecho reducido a cuatro pesetas, la Comisión permanente de Aranceles y Valoraciones se permite indicar al Gobierno la conveniencia de adoptar medidas en virtud de las cuales la brea de tres millones y medio de pesetas que había de producir anualmente, si a ese límite llegara la importación privilegiada, se difundiera equitativamente entre toda la economía nacional, nombrándose una Junta técnica en la que esté representada la producción hullaera española, con el encargo de proponer dichas medidas, interviniendo en su cumplimiento y auxiliando a la de funcionarios púlicos en la vigilancia para impedir la importación en régimen de privilegio que rebasa el límite estipulado."

El señor Aguilera propuso que se redujera a un año, en vez de tres, la vigencia del tratado.

El señor López Lago, del Ministerio de Estado dijo que cualquier indicación que se le hiciera en ese sentido podía entorpecer la formación del tratado.

Por siete votos contra seis se rechazó la petición del señor Aguilera.

El conde de Sert anunció un voto particular para sostener la petición rechazada.

MANIFESTACIONES DE ROMANO.

Madrid.—El conde de Romanones ha dicho hoy a unos íntimos amigos, refiriéndose a la sumisión de Abd-el-Krim, que él no tenía noticias... (interviene la censura, sin estar suspendidas las garantías constitucionales).

Dice el conde que si esta noticia se confirmara, el señor Sánchez Guerra era digno de que se le levantase una estatua por suscripción popular, y que él sería el primero en contribuir a ella.

Se mostró sorprendido de los telegramas recibidos del extranjero dando cuenta de que había entregado una carta de la ex emperatriz Zita al jefe del Gobierno húngaro.

Precisamente decía en una entrevista que concedió a un periodista de Budapest el día que yo no había tenido el honor de hablar con la ex emperatriz.

Información de Marruecos.

UN RELEVO... Melilla.—Circula el rumor de que en breve va a ser relevado un general que actualmente desempeña alto cargo.

EL SARGENTO OVEJERO Melilla.—Se hacen grandes elogios del sargento Ovejero, que al frente de un puñado de soldados impidió que los moros se apoderasen de la posición de Timayast. Se asegura que, al advertir lo numeroso que era el enemigo y su decidido propósito de atacar al recinto, pidió al oficial

que mandaba una batería próxima que disparase y de aquella forma morirían todos antes que rendirse.

A PRISIONES MILITARES

Melilla.—El capitán del Cuerpo de Intendencia autor del desfalco de un millón de pesetas, ha ingresado en prisiones militares.

Ha regresado a su destino la Comisión del mismo Cuerpo que vino desde Tetuán para gestionar que se activase el proceso.

LA SUMISION DEL RAISUNI

Melilla.—El general Castro Girona y el exconsul señor Zugasti han marchado al campamento del Raisuni para darle a conocer las condiciones en que el Gobierno español acepta su sumisión.

SIGUEN LAS AGRESIONES

Melilla.—Durante el envío de convoyes a distintas posiciones, el enemigo ha hostilizado repetidas veces a nuestras tropas. Algunos grupos de moros atacaron la posición del morabito cerca de Dar Kebdani, donde prestaban servicio policías indígenas.

El enemigo fué rechazado.

SALIDA DE TROPAS

Vigo.—A bordo de los vapores "Poeta Arolas" y "Navarra" han salido para Marruecos soldados de la quinta del 21. Se les tributó entusiasta despedida.

Al pasar los barcos frente a un crucero yanqui, anclado en la bahía, los oficiales y los tripulantes americanos, formados en cubierta, dieron hurras a los soldados, mientras la banda de a bordo tocaba la Marcha Real española.

Los soldados contestaron con vivas a América.

MINISTRO A MELILLA

Melilla.—Se ha confirmado que el ministro de Instrucción se propone marchar en breve a Melilla para asistir a la inauguración del Instituto General y Técnico.

BANQUETE APLAZADO

Tetuán.—Ha sido aplazado nuevamente el banquete organizado en honor de los generales Castro Girona y Jordana.

Para este homenaje siguen recibiendo numerosas adhesiones.

Dr. Llerandi García.

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

BURGUETE A RIO MARTIN

Melilla.—El general Burguete no desembarcó anoche en Melilla y quedó a bordo del crucero "Cataluña", donde conferenció con el comandante general y con el secretario de la Alta Comisaría.

Después, el alto comisario, sin desembarcar y en unión del general Jordana y de uno de los ministros jilifanos, marchó a Río Martín.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El alto comisario, desde Tetuán, participa a este ministerio lo siguiente: Llegó sin novedad.

Se han presentado en Tiguistat, en acto de sumisión al Maghzen, las cabillas de Beni Jaled y Beni Bruxera, y de un momento a otro se espera que lo hagan las de Beni Senmart y Beni Manfort.

En el territorio de Larache se ha celebrado hoy el zoco el Jemis de Beni Aros con extraordinaria animación.

En el territorio de Melilla, sin novedad.

LLEGADA A TETUAN DEL ALTO COMISARIO

Tetuán.—A las dos de la tarde llegó el alto comisario, acompañado del general Jordana, del ministro del Maghzen Benuna y del moro "El Gato", siendo recibido por el secretario general de la Alta Comisaría, el conde de España y las autoridades.

EL FAJIN DE SILVESTRE

Madrid.—Don Carlos D. Mendoza y Guerrero, hijo de los ilustres actores y que es soldado del regimiento de Wad-Rás, llegado ayer a Madrid, fué el portador del fajin que perteneció al general Fernández Silvestre.

Cuando fué a despedirse del comandante general de Melilla, le dieron el encargo de traer a Madrid ese fajin.

A las once y media de la mañana de hoy fué al ministerio de la Guerra, presentándose en el Negociado de Marruecos y entregando el fajin al coronel jefe de dicho Negociado.

El fajin viene en una caja alargada envuelta en papel blanco y lacrada en diferentes puntos.

El fajin está en un estado impecable.

LAS FAMILIAS DE LOS PRISIONEROS

Melilla.—Continúa exteriorizándose el júbilo entre las familias de los prisioneros. Una Comisión visitó al comandante general, quien les dijo que acaso muy pronto tengan motivos de mayor satisfacción.

Sólo se habla de ello en Melilla, esperando el resultado con enorme ansiedad.

En los pabellones de Santiago, donde residen algunos de los parientes de los cautivos, se celebró una reunión para cambiar impresiones.

Se asegura que el alto comisario tratará directamente con Abd-el-Krim, en nombre del Majzen, por considerarse ya implantado el protectorado, y de las negociaciones dará cuenta al jilifa.

Se dice que la implantación del protectorado ha influido poderosamente en el ánimo de Abd-el-Krim, debiéndose a esto el que haya pedido la paz.

REANUDACION DE RELACIONES

Melilla.—Con motivo de la petición de paz formulada por Abd-el-Krim, se han reanudado las relaciones amistosas entre españoles y musulmanes, suspendidas hace más de un año, viniendo a la plaza, como venían antes, las cabillas de Frajana, Quedana y Beni Sicar, que no se mezclaron en los sucesos.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAÑERIA. Negros y azules garantizados.

con sus ayudantes al valle de Loyola, para visitar las obras de los nuevos cuarteles.

LA JUNTA DEL CENTENARIO A ELCAÑO

En la Diputación se reunió esta tarde la Junta del Centenario a Elcaño, para examinar los gastos ocasionados por motivo de las fiestas.

Después se discutió si debía decirse Elcaño o El Cano, sin que, a pesar de la discusión, que fué larga y acalorada, se pusieran de acuerdo los señores de la Junta.

CORDERO ARRONTE

Medico Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 A 1. PAZ, NUM. 2 A 4

EL REY TOMA PARTE EN LAS REGATAS

A las diez y cuarto de la mañana salió el Rey de Palacio, dirigiéndose al Club Náutico, donde embarcó en una escampavía para trasladarse al balandro "Giralda VI", en el cual tomó parte en las regatas.

La Reina doña Victoria visitó la Exposición de modelos instalada en un hotel, y luego fué al Kursaal para examinar los cuadros de un pintor inglés.

Doña Cristina visitó, como de costumbre, el Hospital de la Cruz Roja.

Por la tarde se celebró una fiesta en el Palacio de los condes de Casa Valencia, asistiendo toda la familia real.

DON ALONSO A NAVARRA

Está acordado que el Rey salga mañana, a las siete para el Castillo de Javier (Navarra), acompañado por el jefe de su Cuartel Militar, general Milans del Bosch, y el presidente del Consejo de ministros.

EN EL MINISTERIO DE JORNADA

Hoy recibió de los periodistas en el ministerio de Jornada el jefe del Gabinete diplomático, conde de Bulnes.

Dijo que el ministro y el señor Sánchez Guerra habían estado despachando con el Rey, quien firmó varios decretos, entre ellos uno de Marina concediendo la gran cruz del Mérito Naval al almirante Llois.

Confirmando que mañana saldrá el señor Sánchez Guerra acompañando al Rey en su viaje al Castillo de Javier.

El lunes marcharán a Madrid el jefe del Gobierno y el ministro de Estado.

El señor Sánchez Guerra dará por terminado su veraneo, pero el ministro regresará a San Sebastián, donde permanecerá hasta que termine la jornada regia, a fines de este mes.

Terminó el conde de Bulnes diciendo que probablemente el martes se celebrará en Madrid un Consejo de ministros que tendrá gran importancia política.

AUDIENCIAS EN PALACIO

Esta mañana, después del despacho con los señores Sánchez Guerra y Fernández Prida, don Alfonso recibió en audiencia a varias personas, entre ellas al agregado militar de la Embajada francesa, al comandante de Artillería señor Sanchis y al coronel de Ingenieros señor Eugenio.

LLEGADA DEL DIRECTOR DE LA GUARDIA CIVIL

Ha llegado a San Sebastián, donde permanecerá varios días, el director general de la Guardia civil, señor Zubia.

LAS REGATAS DE HOY

Esta mañana se celebraron las regatas de conjunto y la de la copa de honor. Esta última entre balandros de la serie seis y medio metros.

En las regatas de conjunto venció el balandro "Mekoub". En las de la serie de seis metros y medio llegó el primero el balandro "Emendek" y segundo el "Giralda VI", patrocinado por el Rey.

FESTIVAL MUSICAL

Mañana llegará la banda de música de Sevilla.

En el correo llegó la de Vitoria y después vendrán las demás bandas que han de tomar parte en el alarde musical del domingo.

E. García Marañón

Especialista en PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS. De once a una y media y de cuatro a seis. Peso, 2.—Esquina a Lealtad.

DE BILBAO

REUNION DEL CONSEJO DE LA COMPANIA DEL NORTE

Hoy por la mañana se reunió en esta capital el Consejo de Administración de la Compañía del Norte, bajo la presidencia del marqués de Alonso Martínez.

Se acordó destinar cinco millones para obras y mejoras que han de introducirse en Bilbao.

TOROS EN LOGROÑO.—SEGUNDA DE FERIA

Logroño.—Se lidiaron toros de Villar Hermanos, que resultan bravos y nobles. Los ganaderos son ovacionados. Sánchez Mejías, superiorísimo. Nacional, muy valiente.

Marcial Lalanda, colosal con el capote y con la muleta puso cátedra. Con el estoque estuvieron muy mal los tres diestros.

VARIAS NOTICIAS

ESCUADRILLA DE SUBMARINOS

Vigo.—Ha llegado a este puerto la escuadrilla de submarinos escoltada por el remolcador "Cielope". Mañana zarpará la escuadrilla con dirección a Cádiz.

RECAUDADOR SITIADO

Zaragoza.—Se ha recibido un telegrama de Doroca dando cuenta de que en aquella villa el vecindario había sitiado al recaudador de Contribuciones que fué con objeto de realizar algunos cobros.

LOS RECLUTAS DE 1922

Madrid.—Se ha dispuesto que los reclutas de 1922 que tengan oficio de mecánicos, ajustadores, caldereros, carpinteros ó ebanistas que ingresen en filas y deseen servir en aviación deberán solicitarlo del jefe de este servicio, acompañando el certificado de la casa en que trabajaran y en el que se especificará el jornal que ganaban y conducta observada.

CASAMIENTO DE ESPERANZA IRIS

Madrid.—Se ha recibido la noticia de que en Méjico ha contraído matrimonio Esperanza Iris con el barítono Juan Palmer.

EL CORRESPONSAL

MARQUESE DE REAL TESORO JEREZ CONACS DEPOSITARIOS: Iruategoyena y Pellón

CAJA DE AHORROS

El mayor interés!!! 4, 4'25, 4'50 POR 100 ABONA EL Crédito de la Unión Minera Realizan todo género de operaciones bancarias. SUCURSALES EN CASTRO URDIALES, LAREDO Y SANTAZA

COMPRO

casa con jardín por Canalejas, Sol, Menéndez Pelayo, Infantes, Sardinero, Pérez Galdós ó Sánchez Porrúa, cerca del Alta. Dirigir ofertas con precio, por correo, a esta Administración a X. X. X. No admito ofertas por conducto de corredores. Deseo tratar directamente.

DE TOROS

Hoy, sábado, de cinco a siete de la tarde, pueden verse en los corrales los hermosos novillos que serán lidiados el próximo domingo por el elegante diestro Manolo Menchaca, alternando con la ya célebre Cuadrilla Juvenil Madrileña.

Gran aperitivo Jerez Quina

Esta casa fué la primera, hace treinta años, que dió a conocer este maravilloso restaurador de la salud sin alterar su precio de 3'50 pesetas litro. Se garantiza su pureza y bondad. B. L. DOMEQO.—BURGOS, 37. Grandes descuentos al comercio al por mayor

RUBINAL LIORACH

Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Dosis PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso a aumentar ligeramente según temperamento. ADMINISTRACIÓN: 106, Avenida Icaria-Barcelona

MAIZ PLATA DE LA COMPANIA DE ALCOHOLES, DE BILBAO

Pedir precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander, FRANCISCO GALAN Alameda primera, 16.—Teléfono 328 CENTRO TECNICO AGRONOMICO

B. Rodríguez Parets

ABOGADO. Consulta únicamente viernes y sábado, hasta nuevo anuncio, de 9 a 1 y de 3 a 5.

Escorias "KAINITAS"

Superfosfatos-Nitrato de sosa. Precios que no admiten competencia. HIJO DE CEBRILLOS Y C.ª-Tienda "Del Blanco" Ribera, 1 y 3.—SANTANDER

BANCO MERCANTIL

SANTANDER. Sucursales: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, La Bañeza, Laredo, Reinoso, Ramales, Salamanca, Santoña, Torrelavega y Pontvedra. Capital 15.000.000'00 de pesetas. Desembolsado 7.500.000'00 " Fondo de reserva 8.200.000'00 " Caja de Ahorros (A LA VISTA, 3 %, CON LIQUIDACIONES SEMESTRALES DE INTERESES). Cuentas corrientes y de depósito, con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras, documentarias ó simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de Valores libres de derechos de custodia. Caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

RELOJERIA SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqé y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

Rafael Estrañi

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL. Consultas de 11 a 1. Cervantes, 9, 2.º Avisos: Paz, 2, 3.º—Teléfono 242.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de Valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses trimestralmente: en jule y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes. Las horas de oficina es el Establecimiento son: Días laborables: mañana, de 9 a 1 y tarde, de 3 a 5; sábados, mañana, de 9 a 1 y tarde, de 3 a 5. Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo

Grandes novedades en artículos garantizados. PRECIOS ECONOMICOS - Puento, 4 - Tel. 132

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral é Hijo, MUELLE, NUMEROS 7 Y 3.

REGAD VUESTROS CAMPOS

Tenemos bombas de todos los sistemas y grupos moto-bombas a gasolina y eléctricos, y con ellos TODOS LOS TERRENOS PUEDEN HACERSE DE REGADIO. Nuestras moto-bombas son de funcionamiento absolutamente seguro, no necesitan cuidados y son de poco consumo, pues POR CADA CENTIMO DE GASOLINA ELEVAN MIL LITROS DE AGUA. Si usted necesita regar y aprecia sus intereses, pidanos presupuesto. Nadie puede servirle hoy mejor, pues podemos demostrar con datos ciertos QUE NUESTRA CASA ES LA QUE MAYOR NUMERO DE INSTALACIONES DE RIEGO HA VENDIDO EN ESTE AÑO. Es la que vende más barato, porque es la que vende más. Es la que tiene mayores existencias y puede servir más pronto. Es la que puede ofrecer mayores garantías, porque se dedica a este negocio con especialidad; porque tiene mucha clientela y desea conservarla. Garantizamos nuestras máquinas devolviéndo su importe si no dan resultado. ISLA Y VILLANUEVA.—CALLE DE MADRID, 5, BURGOS

Mantequilla extrafina de "LOS PIRINEOS"

PROCEDIMIENTOS MODERNOS DE FABRICACION. Marca acreditadísima. GUERNICA (Vizcaya). Depósito en Bilbao: Pelota, 8

FORD

EL AUTOMOVIL UNIVERSAL. OTRA NUEVA REBAJA

Table with 2 columns: Model/Description and Price. Includes items like Chassis turismo sin arranque, Chassis turismo con arranque, etc.

AGENTES: GOMEZ RUIZ REBOLLO Y COMPAÑIA

GARAGE MODERNO. Calderón de la Barca, número 11 (frente a la estación del Norte) SANTANDER

Rioja clarete BLANCO BORGOÑA

Y ESPUMOSO (champagne) de la Compañía Vinícola del Norte de España. UNICO DEPOSITO: Alameda de Jesús de Monasterio, n.º 20.—Teléfono n.º 80

ROYALTY

GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL. De Julián Gutiérrez. Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Salchichas en Choucrout.

LAS DELICIAS DE TORANZO

DE JOSE CORDERA. Comidas esmeradas y hospedaje. Méndez Núñez, 9 y 10.—Santander

NERVIOSOS

Los que no pueden conciliar el sueño, los que sufren accidentes periódicos, los que sienten temblores, manías, etc., etc., deben tomar el acreditado NEURONAL TURON, y se maravillarán de sus resultados. De venta en farmacias y depositario Pérez del Molino.

JOSE JUANCO (MEDICO)

Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—RAYOS X. Consulta de once a una y de tres a cinco. Plaza del 3 de Noviembre.—Torrelavega.

Bar Reina Victoria

EL MEJOR BAR. ROSARIO. Casa especial en ropa blanca. Calle de Juan de Herrera, 2. Tel. 120.

Seguros en general

VIDA e INCENDIOS e MARITIMOS. RESPONSABILIDAD CIVIL e SEGURO INDIVIDUAL e AUTOMOVILES ACCIDENTES. COMPANIAS DE PRIMERA CATEGORIA. MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA. Plaza del Príncipe, 1 dup. entresuelo.—Tel. 655.

Real Sidra Asturiana

CIMA EXTRA. Depósito: Julián Bustamante (S. en C.), Cervantes, 4. Oficiales de sastrería para taller, trabajando todo el año, se necesitan. Almacenes "La Batalla", Alarazanas, 4.

SE VENDE

magnífico camión "Pakard", de cinco toneladas, seminuevo. Informes en esta Administración.

RETRATOS DE NIÑOS

JULIAN, Amós de Escalante, 10. Academia de Contables y TENDORES DE LIBROS. COMERCIO-INDUSTRIA-BANCA. Director, don Ramón Pando Herrera. Preparación para ingreso en el Banco de España. Calle del Monte, "Villa María".

VENTA

Por reformas en los locales de "Unión Cantabria", se venden todos

